Β΄ Πρόοδος στο μάθημα της Στατιστικής
1.2.2008
Σειρά Α
1. [25]   Μια εταιρεία παραγωγής γάλακτος, προκειμένου να διαλέξει ανάμεσα σε δύο μάρκες Α και Β για την αντικατάσταση κάποιων μηχανημάτων της, έκανε τον εξής έλεγχο. Πήρε ένα δείγμα από 10 εργάτες, οι οποίοι την πρώτη μέρα χειρίσθηκαν τα μηχανήματα της μάρκας Α και τη δεύτερη μέρα τα μηχανήματα της μάρκας Β, και κατέγραψε τις αποδόσεις των μηχανημάτων. Τα αποτελέσματα ήταν ως εξής:
	Εργάτης
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Μηχάνημα τύπου Α
	80
	92
	102
	76
	105
	98
	110
	84
	92
	91

	Μηχάνημα τύπου Β
	86
	94
	104
	78
	103
	97
	115
	91
	98
	94


α) Ελέγξτε εάν οι αποδόσεις των μηχανημάτων της μάρκας Β είναι μεγαλύτερες από τις αποδόσεις των μηχανημάτων της μάρκας Α σε επίπεδο σημαντικότητας 5%. Να διατυπώσετε με ακρίβεια τις υποθέσεις που ελέγχετε .

β) Δώστε ένα 98% διάστημα εμπιστοσύνης για τη μέση απόδοση μηχανημάτων τύπου Α.

2. [15]   Από τα στοιχεία ενός εργαστηρίου φαίνονται τα ακόλουθα: 60 transistors τύπου Α σε ένα δείγμα χιλίων transistors βρέθηκαν ελαττωματικά και 40 transistors τύπου Β σε ένα άλλο δείγμα επίσης χιλίων transistors βρέθηκαν ελαττωματικά. Τα παραπάνω δεδομένα δίνουν αρκετές ενδείξεις που να φαίνεται ότι υπάρχει διαφορά στην ποιότητα μεταξύ των transistors   τύπου Α και τύπου Β (α=0.05);

3. [15]  Από σύνολο 200 ασθενών που πάσχουν από κάποια ασθένεια σχηματίζουμε τυχαίο δύο ομάδες Α και Β με 100 ασθενείς η κάθε μία. Στους ασθενείς της Α ομάδας μόνο δίνουμε ένα νέο φάρμακο. Η ομάδα Β χρησιμοποιείται σαν μάρτυρας. Στον επόμενο πίνακα καταγράφονται οι συχνότητες σε κάθε κατηγορία.

	
	Έγιναν καλά
	Δεν έγιναν καλά

	Ομάδα Α (με φάρμακο)
	75
	25

	Ομάδα Β (χωρίς φάρμακο)
	65
	35


Ελέγξτε εάν το νέο φάρμακο βοηθάει στην καταπολέμηση της ασθένειας (α = 0.05).

4. [25]   Τα παρακάτω δεδομένα δίνουν τους ρυθμούς κατανάλωσης οξυγόνου ενός είδους πουλιών, όταν μετριούνται σε διαφορετικές περιβαλλοντικές θερμοκρασίες:
	Θερμοκρασία (C0) (x)
	-15
	-10
	-5
	0
	5
	10
	12
	19

	Kατανάλωση οξυγόνου (ml/g/hr) (y)
	4.4
	3.8
	3.6
	3.3
	2.6
	2.3
	2.2
	1.8


(α) Βρείτε την ευθεία παλινδρόμησης της κατανάλωσης οξυγόνου των πουλιών στις διάφορες περιβαλλοντικές συνθήκες.
(β) Υπολογίστε τον συντελεστή συσχέτισης. Τι συμπεραίνετε;
(γ) Ελέγξτε την υπόθεση Η0: β=0, σε επίπεδο σημαντικότητας 5%. Τι συμπεραίνετε από το αποτέλεσμα του τεστ;
(δ) Ποιος είναι ο μέσος αναμενόμενος ρυθμός κατανάλωσης οξυγόνου των πουλιών σε θερμοκρασία περιβάλλοντος 150C. Δώστε 95% διάστημα εμπιστοσύνης για αυτό το μέσο ρυθμό κατανάλωσης οξυγόνου.

5. [20]   Τα παρακάτω δεδομένα αποτελούν μετρήσεις της πρωτεΐνης του πλάσματος χελωνών ενός συγκεκριμένου είδους. Μετρήθηκε η πρωτεΐνη σε αρσενικές και θηλυκές χελώνες, αφού είχαν διατραφεί κανονικά, μετά από νηστεία 10 ημερών και μετά από νηστεία 20 ημερών.

	Φύλο (Β)
	Διατροφή
(A1)
	Νηστεία
10 ημερών
(A2)
	Νηστεία

20 ημερών
(A3)

	Αρσενικά
	42.8

43.1

40.4

46.6
	42.4

42.2

40.8

45.9
	38.9

40.3

37.5

34.2

	Θηλυκά
	42.2

38.7

35.3

40.5
	42.4

38.1

34.3

40.1
	39.7

35.8

32.3

37.3


Ελέγξτε σε επίπεδο σημαντικότητας 5% εάν υπάρχει διαφοροποίηση της πρωτεΐνης του πλάσματος που να οφείλεται: στη διατροφή ή τη νηστεία 10 ή 20 ημερών (Α), το φύλο (Β), καθώς και αν υπάρχει αλληλεπίδραση των παραγόντων αυτών.

(Δίνονται : SSA = 85.5,     SSB = 61.5,      SSAB = 9,       SST = 300).

Δίνονται:

- Κριτικές τιμές  Ζα της τυποποιημένης κανονικής κατανομής σε επίπεδο σημαντικότητας α

Ζ0.005=2.57       Ζ0.01=2.33       Ζ0.02=2.05       Ζ0.025=1.96      Ζ0.05=1.64    Ζ0.10=1.28

- Κριτικές τιμές  
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 (α)  της Χ2 κατανομής με k βαθμούς ελευθερίας και για επίπεδο σημαντικότητας α.
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- Κριτικές τιμές tk(α) της t  κατανομής με k  βαθμούς ελευθερίας και για επίπεδο σημαντικότητας α.

t6(0.01) = 3.14           t6(0.025) = 2.45          t6(0.05) = 1.94           t9(0.01) = 2.82     t9(0.025) = 2.26            t9(0.05) = 1.83               t18(0.025) = 2.10          t18(0.05) = 1.73 t13(0.025) = 2.16       t13(0.05) = 1.77         t14(0.01) = 2.62      t14(0.025) = 2.14 t27(0.005) = 2.77           t27(0.01) = 1.47               t27(0.05) = 1.70     

- Κριτικές τιμές Fμ,ν(α)  της F  κατανομής με μ και ν βαθμούς ελευθερίας για επίπεδο σημαντικότητας α.

F1,2(0.05) = 18.51,      F2,2(0.05) = 19.00,        F2,4(0.05) = 6.94,        F2,8(0.05) = 4.46 F4,8(0.05) = 3.84,        F2,14(0.05) = 3.74,        F1,14(0.05) = 4.60,       F1,18(0.05) = 4.41,         F2,18(0.05) = 3.55,      F1,23(0.05) = 4.28,         F2,23(0.05) = 3.42
Β΄ Πρόοδος στο μάθημα της Στατιστικής
1.2.2008

Σειρά Β
1. [25]   Για να μελετηθεί η μόλυνση της ατμόσφαιρας σε μία βιομηχανική περιοχή, μετρήθηκε ο αριθμός των αιωρούμενων σωματιδίων (σκόνης) σε 1lt αέρα σε 14 διαφορετικά σημεία της περιοχής. Οι 14 αυτές μετρήσεις αυτές είχαν μέσο όρο ίσο με 102.6 με τυπική απόκλιση 27. Έγιναν επίσης παρόμοιες μετρήσεις σε 15 σημεία μιας αγροτικής περιοχής, οι οποίες έδωσαν μέσο όρο 47 με τυπική απόκλιση 17.

(α) Σε επίπεδο σημαντικότητας 1%, μπούμε να ισχυριστούμε ότι ο αριθμός σωματιδίων ανά λίτρο αέρα παρουσιάζεται αυξημένος στην βιομηχανική περιοχή έναντι της αγροτικής;

(β) Ας υποθέσουμε ότι το όριο ασφαλείας για την βιομηχανική περιοχή είναι 100 σωματίδια ανά λίτρο αέρα. Με αυτές τις μετρήσεις, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η μόλυνση στη βιομηχανική περιοχή ξεπερνά τα όρια ασφαλείας; (α = 5%).

(γ) Δώστε 98% διάστημα εμπιστοσύνης για το μέσο αριθμό σωματιδίων ανά λίτρο αέρα για την αγροτική  περιοχή.

2. [15]   Από τα στοιχεία ενός εργαστηρίου φαίνονται τα ακόλουθα: 60 transistors τύπου Α σε ένα δείγμα χιλίων transistors βρέθηκαν ελαττωματικά και 40 transistors τύπου Β σε ένα άλλο δείγμα επίσης χιλίων transistors βρέθηκαν ελαττωματικά. Τα παραπάνω δεδομένα δίνουν αρκετές ενδείξεις που να φαίνεται ότι η ποιότητα των transistors   τύπου Β είναι καλύτερη από αυτήν του τύπου Α (α=0.05);

3. [15]   Σε μια έρευνα που έγινε για να διαπιστωθεί αν το μέγεθος ενός είδους φυτού σχετίζεται με την ανθεκτικότητα του φυτού σε κάποια ασθένεια, μελετήθηκε ένα δείγμα 100 φυτών, τα οποία κατατάχθηκαν σε ‘ψηλά’, ‘μέτρια’ και ‘κοντά’ και εξετάστηκε αν προσβλήθηκαν από την ασθένεια ή όχι. Το πλήθος των φυτών σε κάθε κατηγορία δίνεται στον παρακάτω πίνακα.  

	
	Ψηλά
	Μέτρια
	Κοντά

	Προσεβλήθησαν
	13
	12
	15

	Δεν προσεβλήθησαν
	22
	18
	20


Ελέγξτε εάν εξαρτάται η ανθεκτικότητα του φυτού στην ασθένεια, από το μέγεθος  του φυτού (α = 0.05).

4. [25]   Τα παρακάτω δεδομένα δίνουν τους ρυθμούς κατανάλωσης οξυγόνου ενός είδους πουλιών, όταν μετριούνται σε διαφορετικές περιβαλλοντικές θερμοκρασίες:
	Θερμοκρασία (C0) (x)
	-15
	-10
	-5
	0
	5
	10
	12
	19

	Kατανάλωση οξυγόνου (ml/g/hr) (y)
	4.4
	3.8
	3.6
	3.3
	2.6
	2.3
	2.2
	1.8


(α) Βρείτε την ευθεία παλινδρόμησης της κατανάλωσης οξυγόνου των πουλιών στις διάφορες περιβαλλοντικές συνθήκες.

(β) Υπολογίστε το συντελεστή συσχέτισης. Τι συμπεραίνετε;
(γ) Ελέγξτε την υπόθεση Η0: β=0, σε επίπεδο σημαντικότητας 5%. Τι συμπεραίνετε από το αποτέλεσμα του τεστ;

(δ) Δώστε 98% διάστημα πρόβλεψης για το ρυθμό κατανάλωσης οξυγόνου των πουλιών σε θερμοκρασία περιβάλλοντος -80C.
5. [20]   Σε τυριά τύπου τελεμέ εφαρμόστηκαν τρεις διαφορετικές επεξεργασίες παρασκευής και αφέθηκαν να ωριμάσουν για πέντε μήνες. Κάθε μήνα υπολογιζόταν η συγκέντρωση του μη πρωτεϊνικού αζώτου (εκφρασμένο ως προς το ολικό άζωτο ΝΠΝ/ΤΝ) ανά τελεμέ. Παρασκευάστηκαν 3 τεμάχια τελεμέ, ένα για κάθε μέθοδο παρασκευής που ακολούθως τεμαχίστηκαν σε πέντε υποτεμάχια ένα για κάθε μήνα. Τα αποτελέσματα του πειράματος φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.

	Μέθοδοι επεξεργασίας παρασκευής (Α)

	Χρόνος ωρίμανσης

(Β)
	Παραδοσιακός

Α1
	Με υπερδιήθηση &θέρμανση

Α2
	Με υπερδιήθηση

Α3

	1 μήνας

Β1
	11.5
	21.1
	17.3

	2 μήνες

Β2
	14.4
	23.3
	17.5

	3 μήνες

Β3
	16.1
	24.2
	29.5

	4 μήνες

Β4
	19.5
	25.6
	22.9

	5 μήνες

Β5
	20.7
	27.6
	24.6


Να εξετάσετε σε επίπεδο σημαντικότητας α=0.05 εάν η συγκέντρωση του μη πρωτεϊνικού αζώτου επηρεάζεται από την επεξεργασία παρασκευής του τελεμέ και από το χρόνο ωρίμανσης του τυριού (Δίνονται SSA=156, SSB = 120, SST = 284).

Δίνονται:

- Κριτικές τιμές  Ζα της τυποποιημένης κανονικής κατανομής σε επίπεδο σημαντικότητας α

Ζ0.005=2.57       Ζ0.01=2.33       Ζ0.02=2.05       Ζ0.025=1.96      Ζ0.05=1.64    Ζ0.10=1.28

- Κριτικές τιμές  
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 (α)  της Χ2 κατανομής με k βαθμούς ελευθερίας και για επίπεδο σημαντικότητας α.
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- Κριτικές τιμές tk(α) της t  κατανομής με k  βαθμούς ελευθερίας και για επίπεδο σημαντικότητας α.

t6(0.01) = 3.14           t6(0.025) = 2.45          t6(0.05) = 1.94           t9(0.01) = 2.82     t9(0.025) = 2.26            t9(0.05) = 1.83               t18(0.025) = 2.10          t18(0.05) = 1.73 t13(0.025) = 2.16       t13(0.05) = 1.77         t14(0.01) = 2.62      t14(0.025) = 2.14 t27(0.005) = 2.77           t27(0.01) = 1.47               t27(0.05) = 1.70     

- Κριτικές τιμές Fμ,ν(α)  της F  κατανομής με μ και ν βαθμούς ελευθερίας για επίπεδο σημαντικότητας α.

F1,2(0.05) = 18.51,      F2,2(0.05) = 19.00,        F2,4(0.05) = 6.94,        F2,8(0.05) = 4.46 F4,8(0.05) = 3.84,        F2,14(0.05) = 3.74,        F1,14(0.05) = 4.60,       F1,18(0.05) = 4.41,         F2,18(0.05) = 3.55,      F1,23(0.05) = 4.28,         F2,23(0.05) = 3.42
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